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1. ВСТУП  

Методичні вказівки розроблені для здобувачів вищої освіти за ОПП 
«Архітектурно-ландшафтне середовище» спеціальності 191 «Архітектура та 
містобудування» другого року навчання відповідно до робочої програми 
дисципліни «Основи містобудування». 

Для закріплення знань, набутих у ході вивчення дисципліні, та занурення 
студента в проблематику сучасної архітектурно-містобудівної діяльності, 
вводяться завдання, що розвивають методологічні та нормативні аспекти 
архітектурно-проектної діяльності, надають здобувачам навичок та прийомів для 
виконання містобудівної аналітики у проєктуванні та самоідентифікації власного 
просування у виконанні архітектурно-містобудівних проєктів. 

Найбільш актуальним сьогодні є подання аналітичної інформації у вигляді 
схем та зображень, що супроводжуються короткими поясненнями. У творчій 
практиці архітекторів такий метод є одним із найбільш продуктивних на етапах 
аналізу ситуації, у пошуковій концептуальній роботі, для зрозумілого та 
сучасного представлення будь-якого архітектурно-містобудівного матеріалу. 

Передбачається, що в ході виконання «Рефлексивного опису специфіки 
виконання завдання з архітектурно-містобудівного проєктування» буде 
позначено методи та засоби, яких було застосовано у проєктній роботі, як була 
врахована пробематика ситуації, що було виявлено під час обстеження 
майданчика проєктування, здобувачі розів’ють розуміння методики 
проєктування, разом з тим навчаться мислити критично, удосконалять власну 
побудову роботи, краще зрозуміють послідовність та стадійність проєктування. 

Разом з тим, прогнозується використання й закріплення раніше набутих 
вмінь та навичок виконування текстово-графічних завдань, композиційних та 
сенсових засад щодо подання зображень та пояснень щодо об'єктів 
проектування. 
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2. ЗМІСТ КУРСУ  

Дисципліна посідає важливе місце серед дисциплін підготовки бакалавра 
спеціальності 191 «Архітектура та містобудування» та є такою, що забезпечує 
розуміння загальних термінів, принципів та нормативів  містобудування, 
закономірностей та засобів формування основних типів планувальних міських 
структур і творів ландшафтної архітектури. Дисципліна базується на вивченні 
курсів підготовки бакалавра «Основи проєктування», «Архітектурне 
проєктування», «Геодезія та землеустрій», «Історія архітектури та 
містобудування», а також на здобутому в період навчання практичному досвіді 
архітектурно-містобудівного проєктування. 

Метою дисципліни є утворення теоретичного фундаменту загальної 
підготовки здобувачів спеціальності 191 «Архітектура та містобудування»; 
формування уявлення про містобудування як системну діяльність; надання 
здобувачам розуміння нормативно-технічних критеріїв розвитку сучасного 
міського простору; підготовка кваліфікованих спеціалістів, спроможних на 
практиці вирішувати широкий спектр проблем архітектурно-містобудівної 
специфіки. 

Завданнями дисципліни є: визначення місця мистецтва містобудування в 
розвитку міст світу; розвиток розуміння причинно-наслідкових зв'язків між 
розвитком цивілізації в різні історичні періоди і особливостями у 
містобудуванні; ознайомлення з найважливішими ідеями містобудування і 
пояснення їх походження; ознайомлення з актуальними спрямуваннями 
прикладних містобудівних досліджень в процесі проектування; усвідомлення 
містобудування як системної діяльності, що пов’язує спеціалістів різних 
спеціальностей, які вирішують проблеми спільними зусиллями 
проектувальників, влади, підприємців та городян. 

У підсумку вивчення навчальної дисципліни здобувач вищої освіти 
повинен 

знати: нормативні професійні поняття та терміни щодо містобудівної 
діяльності; вимоги та особливості проектування сучасних містобудівних 
об’єктів; найбільш відомі і значущі проекти та містобудівні ансамблі, важливі 
для розуміння особливостей формування середовища та образу міста, а також 
сприйняття його в різні періоди і в різних культурах; ключові містобудівні 
концепції та теорії різних епох, а також сучасні підходи у збереженні 
автентичності міського середовища;  

вміти: професійно працювати з матеріалами з історії розвитку міста; 
оперувати термінологічним апаратом містобудування; розуміти процеси 
розвитку містобудування; бачити взаємозв’язок між містобудуванням, 
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економікою, політикою, міським управлінням і т. ін. щодо містобудівних питань 
та пов’язаних з ними сферами; застосовувати найважливіші художні ідеї, 
основний набір естетичних містобудівних засобів у сучасному архітектурно-
містобудівному проєктуванні; знаходити професійні рішення щодо збереження 
стилістичних та художніх особливостей пам’яток архітектури та 
містобудування; знаходити розуміння з фахівцями різних спеціальностей для 
вирішення проблем спільними зусиллями. 

3. СТРУКТУРА ДИСЦИПЛІНИ,  
ЦІЛІ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 

Дисципліна «Основи містобудування» призначена для теоретичної 
підготовки фахівців в галузі архітектури та будівництва, даючи здобувачам 
вищої освіти відомості про закономірності історичного розвитку 
містобудування; розуміння системних причинно-наслідкових зв'язків між 
розвитком цивілізації в різні історичні періоди і особливостями у 
містобудуванні. Дисципліна знайомить здобувачів з найважливішими ідеями 
містобудування та дає пояснення їх походження. Обґрунтовуються спрямування 
актуальних прикладних містобудівних досліджень в процесі проектування; 
надається усвідомлення містобудівного проєктування як системної діяльності, 
що пов’язує фахівців різних спеціальностей для вирішення проблем спільними 
зусиллями. 

Дисципліна вивчається протягом 7 семестру (3 кредитів ECTS, 90 
навчальних годин, з них: лекційні 24 годин, практичні (семінарські) заняття ( 6 
годин), самостійна робота (60 годин). Структура дисципліни складається з 2-х 
змістових модулів. Вивчення курсу завершується заліком в кінці семестру. 

Лекційний курс базується на відомих і доступних теоретичних працях і у 
той же час розроблений із залученням великого додаткового матеріалу. 
Особлива увага приділяється формуванню уявлень про містобудування як 
системну діяльність; наданню здобувачам розуміння нормативно-технічних 
критеріїв щодо розвитку сучасного міського простору. Введено спеціальні теми, 
що розкривають сутність містобудівної проблематики та архітектурної 
діяльності в умовах сучасності. 

Самостійна робота студентів організується таким чином: 1) студенти 
ведуть конспекти лекцій, отримують презентації та/або ілюстрації до лекційного 
матеріалу, термінологічні переліки до лекцій та перелік рекомендованої 
літератури; 2) на початку кожного змістового модулю викладач надає теми для 
виконання індивідуальної самостійної роботи, пов’язаної з головною ідеєю 
змістового модулю. Обидва завдання націлені на оволодіння програмними 
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результатами вивчення дисципліни. Консультації з викладачем проводяться у 
визначені попередньо позаудиторні години. 

Самостійний графічний аналіз сприяє вихованню у студентів необхідної 
навички професійного дослідницького підходу та виваженого художньо-
композиційного мислення. Дана вправа також удосконалює навички студентів у 
методичному створенні науково-додслідницької роботи, що передує 
подальшому органічному поєднанню навчального процесу з науково-
дослідницькою діяльністю здобувачів у галузі архітектури та містобудування. 

Рефлексивне есе – опис послідовності виконання завдання з курсу 
архітектурного проєктування з позначенням методів та засобів, яких було 
застосовано у роботі, розвиває у здобувачів розуміння методики проєктування, 
навчає мислити критично та удосконалює побудову власної роботи, надає краще 
розуміння послідовності та стадійності проєктування. 

Семінари (практичні заняття) проводяться у формі колективної бесіди 
викладача зі здобувачами, які готують власні матеріали та презентують їх у 
форматі виступу (короткої ілюстрованої доповіді). Створюється групове 
обговорення теми, в ході якого студенти вчяться висловлювати свою точку зору 
з певного питання, застосовуючи знання, отримані на заняттях з предмету та у 
самостійному опрацюванні літератури.  

 

Програмою дисципліни передбачено виконання наступних вправ: 

у модулі 1: «Аналіз містобудівного об'єкту», який виконується на прикладі 
достатньо складного за просторовими та функціональними ознаками фрагменту 
містобудівної ситуації. 
 
 
у модулі 2: «Рефлексивне есе: рефлексивний опис специфіки виконання завдання 
з архітектурного проєктування щодо фрагменту міського середовища. 
 
. 

Завдання відрізняється своєю специфікою, яка виникає через постановку 
теми/розроблюваної проблеми. 

  



7 
 

4. ЗАВДАННЯ №1. «Аналіз архітектурного об'єкту» 
 

4.1 Мета завдання 

Мета завдання – провести дослідження досить складного містобудівного 
об'єкту, зафіксувати у схемах та коротких поясненнях до них вивчені системні 
поняття дисципліни: зонування території міста, транспортний каркас, 
озеленення, типологія забудови, композиційні засади забудови, 
кліматичні/природні принципи забудови, шкідливі чинники(за фактом 
наявності) тощо.  

Зробити висновки щодо екологічного стану забудови (фрагменту) 
населеного пункту з виявленням у схемах зон з різним ступенем шкідливих 
факторів. 

Завдання виконується протягом першого модуля.  

Актуальність завдання обумовлена концепцією сталого розвитку 
(англ. sustainable development) — це загальна концепція стосовно необхідності 
встановлення балансу між задоволенням сучасних потреб людства і захистом 
інтересів майбутніх поколінь, включаючи їх потребу в безпечному і здоровому 
довкіллі.  

Підвищення сталості міст ЄС – є пріоритетною метою Сьомої програми 
дій з охорони навколишнього середовища – Програми дій Союзу з охорони 
навколишнього середовища до 2020 року «Жити добре, в межах можливостей 
нашої планети». 

В Україні на державному рівні одним із перших кроків на шляху до 
впровадження принципів сталого розвитку стало схвалення Концепції 
сталого розвитку населених пунктів (постанова Верховної Ради України 24 
грудня 1999 р. № 1359-ХІV). 

Концепція визначила сталий розвиток населених пунктів як 
«соціально, економічно і екологічно збалансований розвиток міських і сільських 
поселень, спрямований на створення їх економічного потенціалу, повноцінного 
життєвого середовища для сучасного та наступних поколінь на основі 
раціонального використання ресурсів (природних, трудових, виробничих, 
науково-технічних, інтелектуальних тощо), технологічного переоснащення і 
реструктуризації підприємств, удосконалення соціальної, виробничої, 
транспортної, комунікаційно-інформаційної, інженерної, екологічної 
інфраструктури, поліпшення умов проживання, відпочинку та оздоровлення, 
збереження та збагачення біологічного різноманіття та культурної спадщини». 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/1359-14
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З 2001 року зобов’язання щодо забезпечення сталого розвитку населених 
пунктів при здійсненні планування і забудови територій включає Закон України 
«Про основи містобудування». 

«Сталий розвиток» у розумінні як «забезпечення невиснажливого, 
ощадного та ефективного використання енергетичних, матеріальних, природних 
та інших ресурсів для задоволення потреб нинішнього покоління з урахуванням 
інтересів майбутніх поколінь» визначено одним із основних принципів 
державної регіональної політики (Державна стратегія регіонального розвитку на 
період до 2020 року, затверджена постановою Кабінету Міністрів України від 6 
серпня 2014 р. № 385). 

 

4.2. Інструкції до виконання завдання 

4.2.1 Для аналізу оберіть містобудівний об'єкт, досить складний за своєю 
функціональною та просторовою організацією. Наприклад, можна обрати 
фрагмент міста Харкова, своє рідне місто, або місто, де ви перебуваєте зараз. 

Погодьте ваш вибір із викладачем! 
4.2.2 Користуючись доступними засобами (Google Maps, 2GIS  тощо), 
проаналізуйте забудову міста (або його фрагменту – в разі, коли місто досить 
велике) зробіть низку схем, які відповідають цілі завдання.  

4.2.3 У якості підсумку, зробіть схему, яка показує найбільш сприятливі та 
найбільш проблемні зони забудови. 

4.3. Інструкції щодо оформлення роботи 

4.3.1 Завдання виконується в електронному вигляді на аркушах формату А3 з 
використанням лінійної графіки, кольорових ліній різної товщини, 
заливок, штрихування і т.ін.. У кожному розділі завдання доречно буде 
використання зображень, які поясннюють/ілюструють зміст частини 
дослідження. Виконання цього завдання можливе у зручній для автора 
програмі (CorelDraw , PhotoShop, Auto Cad, ArchiCad, ScetchUp etc.) 

4.3.2 На першому аркуші вгорі слід помістити a) назву завдання ВЕЛИКИМИ 
ЛІТЕРАМИ  та об'єкта (назва міста що розглядається), на матеріалі 
якого ви проводите дослідження, висота шрифту – 10-12 мм; б) фото 
об’єкту дослідження; 

4.3.3 кожну схему необхідно супроводити назвою, експлікацією та умовними 
позначеннями. За необхідністю – коротким текстом (від 2 до 5 речень); 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2780-12
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2780-12
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/385-2014-%D0%BF
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/385-2014-%D0%BF
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- приділяйте увагу щодо графічної культури подання вашого аналізу, не 
повторюйте один і той же колір для позначення різних чинників у 
ваших схемах!;  

- сформуйте компонування в залежності від об’ємів графічного змісту, 
враховуючи зручність сприйняття вашої роботи; 

- зробіть титульний лист, пронумеруйте сторінки, розмістіть підписи та 
надписи; 

4.3.4 Збережіть ваш файл у форматі *.pdf, надаючи йому таке ім’я: «ОМ-
1_прізвище», слідкуйте, щоб його розмір не перевищував 1,0 МВ. 
Оптимізацію pdf-файлів див. 
https://helpx.adobe.com/ua/acrobat/using/optimizing-pdfs-acrobat-pro.html  

4.3.5 Здавайте роботу, відсилаючи її в клас-рум, або на скриньку викладача за 
адресою: khoroian.natalia@ksada.org, (nkhor62@gmail.com), у Telegram-
чат відповідної групи з дисципліни «Основи містобудування». 

ПЕРЕВІРТЕ, щоб: 

4.3.6 внизу титульного аркуша були шифр групи та прізвище+ім 'я автора 
роботи, висота шрифту – 3-5 мм ; 

4.3.7 була створена нумерація сторінок праворуч угорі: « стор.___ з ___ » 
(без лапок). 

4.3.8 Використовуйте шрифт: Times New Roman, Arial;  
Кегль: 12, 14;  
Інтерліньяж: одинарний;  
Вирівнювання: по ширині; 
Поля аркушу: вузькі 

4.3.9 Компоновку зображень та текстів слід проводити таким чином, щоб 
була можливість роздрукування та брошурування вашої роботи. 

4.3.10  Слідкуйте за розміром файлу – він не має перевищувати 3 МВ. 
Оптимізацію pdf-файлів див. 
https://helpx.adobe.com/ua/acrobat/using/optimizing-pdfs-acrobat-pro.html 

4.4. Приклади виконання робіт наведено у Додатку А. 

4.5. Критерії оцінювання 

Оцінюється:  

• ступінь опрацювання індивідуального завдання; 
• графічний рівень презентації.  

Максимальна оцінка – 40 балів.   

https://helpx.adobe.com/ua/acrobat/using/optimizing-pdfs-acrobat-pro.html
mailto:khoroian.natalia@ksada.org
mailto:nkhor62@gmail.com
https://helpx.adobe.com/ua/acrobat/using/optimizing-pdfs-acrobat-pro.html
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5. ЗАВДАННЯ №2. «Рефлексивний опис специфіки виконання завдання з 

архітектурного проєктування щодо фрагменту міського середовища» 

5.1 Мета завдання 

Мета завдання – провести рефлексивний опис методичної послідовності 
виконання завдання з АП з позначенням методів та засобів, яких було 
застосовано у проєктній роботі.  

Текст есе має бути доповнений схемою/-мами, що демонструватимуть 
фази та процедури опрацювання проєктного завдання, фіксуватимуть появу тих 
чи інших ідей, проблемних факторів та ситуацій, тощо. 

Завершити роботу слід висновками щодо доцільності застосованих 
здобувачем у ході виконання завдання методів та методик; дати опис головної 
проблеми, з якою прийшлося працювати особливо ретельно у процесі 
навчального проєкту; позначити головні знання/навички, які для вас, як для 
автора, на вашу думку, стали головним професійним надбанням у результаті 
виконання цього завдання (чого саме автор есе навчився у ході виконання 
проєкту).  

Важливо!: якщо на вашу думку, щось у ході виконання завдання на 
архітектурному проєктуванні було для вас неефективно, слід висловити свою 
думку щодо ВАШИХ, авторських, пошуків виходу з такої ситуації. 

Завдання виконується протягом другого модуля.  

5.2. Інструкції про порядок виконання та зміст роботи 

5.2.1. На початку есе вкажіть локацію і коротко опишіть просторові 
характеристики та функцію середовища, який ви розробляли в курсі 
Архітектурного проєктування. Позначте мету, яку було поставлено у 
цьому проєктному завданні. 

5.2.2. Опишіть методичну послідовність вашої роботи, супроводжуючи текст 
деякими найбільш важливими, на ваш погляд, схемами, що найбільш 
вплинули на прийняття проєктного рішення.  

5.2.3. Опишіть, які засоби проєктування ви застосовували у вашій проєктній 
роботі. Якщо у вашій роботі було застосовано прототипи, то саме як ви з 
ними працювали: критерії відбору прототипів, виділення авторських 
прийомів, матеріали, технології тощо. 

5.2.4. Зробіть підсумок щодо власного досвіду, який ви набули у процесі 
архітектурного проєктування та рефлекивного аналізу цього процесу. 
Зробіть схему, яка показує взаємозв’язок: 
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а) проблематизації, б) проєктних завдань, які ви поставили у зв’язку з 
визначеними проблемами та в) рішень, які ви запропонували у своєму 
проєкті. 

5.2.5. Збережіть ваш файл у форматі *.doc, *.docx, чи *.pdf, надаючи йому ім’я за 
зразком: «ОМ-2_прізвище».  

Слідкуйте за розміром файлу – він не має перевищувати 3 МВ. 
Оптимізацію pdf-файлів див. https://helpx.adobe.com/ua/acrobat/using/optimizing-
pdfs-acrobat-pro.html  

5.2.6. Здавайте роботу, відсилаючи її в клас-рум, або на скриньку викладача за 
адресою: khoroian.natalia@ksada.org, (nkhor62@gmail.com), у Telegram-
чат відповідної групи з дисципліни «Основи проєктних досліджень». 

5.2.7. Підготуйтеся до доповіді на фінальному семінарі за матеріалами вашого 
Завдання №2 (зробіть презентацію у PowerPoint). Доповідь має бути не 
більше 7 хвилин, ще 3-5 хвилин зарезервуйте на відповіді на запитання. 

 

5.3. Інструкції щодо оформлення роботи 

5.3.1 Завдання виконується на комп'ютері у програмі Microsoft Word 
на аркушах формату А4 (з можливістю подальшого друку).  

5.3.2 Шрифт: Times New Roman, Arial; Кегль: 12, 14;  
Інтерліньяж: одинарний;  
Вирівнювання: по ширині; 
Поля аркушу: вузькі 

5.3.3 На першому аркуші вгорі слід помістити номер та тему завдання, 
а також найменування об'єкта, який було запроєктовано у курсі Архітектурного 
проєктування. 

Бажанням також на титульному аркуші розмістити зображення: 
візуалізацію, або креслення з вашого проєктного матеріалу (генеральний план, 
фасад тощо…);  

5.3.4 Внизу справа титульного аркуша мають бути зазначені шифр 
групи  
та ім'я + прізвище автора роботи; 

5.3.5 Сторінки нумеруються праворуч угорі (крім першої сторінки). 
Кількість сторінок: 2 – 10.  

5.3.6 Усі схеми, що будуть поміщені у тексті мають супроводжуватися 
короткими поясненнями, та підписами – назвами схем.  

https://helpx.adobe.com/ua/acrobat/using/optimizing-pdfs-acrobat-pro.html
https://helpx.adobe.com/ua/acrobat/using/optimizing-pdfs-acrobat-pro.html
mailto:khoroian.natalia@ksada.org
mailto:nkhor62@gmail.com
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5.4. Приклади виконання робіт наведено у Додатку Б. 

5.5. Критерії оцінювання 

У вашій роботі оцінюється:  

• ступінь опрацювання індивідуального завдання; 
• змістовний та графічний рівень есе/презентації.  

 

Максимальна оцінка – 40 балів.  

Активність на семінарі – 5 балів. 

Бонуси: участь у конференції (з публікацією тез), семінарі, закордонному проєкті, 
публікація статті у фаховому виданні – 10 балів. 
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Навчальне видання 

 
Методичні вказівки до виконання самостійних робіт за дисципліною «Основи 
містобудування» для здобувачів спеціальності 191 «Архітектура та 
містобудування» другого року навчання за темами «Аналіз містобудівного 
об'єкту» та «Рефлексивне есе»  
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